# 摄像头引发的"邻里大战"

## 徐汇区漕河泾街道调委会"情理法"三管齐下促调解

【案情】

### "摄像头事件" 各执己见

前段时间,家住徐汇区 漕河泾街道的王女士(化 名)突然发现,隔壁邻居在 其门口装了个摄像探头,由 于走廊本身就很窄,王女士 感觉自己和家人进出都被探 头拍到,在担心隐私遭到泄 露的重重压力之下,王女士 向隔壁邻居提出,希望能拆 掉摄像头。

然而对此,隔壁邻居小杨(化名)却又有另一番说辞。原来,该房屋产权人是小杨的母亲方女士。据小杨

自述,由于自己一人独居在该房屋 内,而之前也曾发现自家门锁上有 被撬动过的痕迹,还听闻隔壁老太 太说经常有陌生人出人楼道,出于 安全方面的考虑,小杨才在自己门 口装了一个摄像探头。

小杨称,此举并非是为了窥探 他人隐私而是为了家庭安全考虑, 同时小杨认为法律也没有明文规定 居民不可以在自家门口装摄像探 头,所以不同意拆掉摄像头。

双方经过多次协商却始终无果。在最近的一次交涉中,双方起了争执,期间王女士扯坏隔壁纱窗,还拿走了摄像头的数据线,矛盾纠纷进一步激化。



资料图片

【调解】

### 情理法开展工作 双方握手言和

调解中,王女士声称该摄像头将自己和家人、亲朋好友进出楼道的画面都记录在内,自家隐私受到影响,坚持要求方女士家拆掉该摄像头,公说公有理婆说婆有理,双方各执己见。

小区楼道内摄像头到底能不能装?调解员带着这个问题咨询了多名律师和相关法律人士,还查询、翻阅诸多相关资料,并且约双方当事人上门实地勘查。

根据这起事件的相关情况,调解员决定进行"背靠背"进行调解。首先,对小杨父母提出小区楼道内摄像头到底能不能装的疑问,调解员告诉他们,因为该楼楼道十分狭窄只有2人左右宽,小杨在自家窗口上方安装的摄像头底座可360度旋转,圆形摄像头可上下转动。通过调整摄像头及底座的转动角度,拍摄范围可覆盖自家门口及公共走道,并且可以通过手机查看拍摄影像,确实能看到邻居进出楼道,这可能对邻居隐私产生侵害,而楼道内如果要装摄像头也是需得到邻居的同意。

另一方面,调解员婉转地告知

王女士,小杨家安装摄像头并非是侵害她的隐私,主要是从居住安全的原因考虑。调解员也提醒王女士发生情况不应该冲动,毕竟是隔壁邻居,抬头不见低头见,双方协商不成可以通过其他法律途径解决。

通过工作,王女士表示立即归还拿走的摄像头数拒线,对小杨家损坏的纱窗也进行修复,同意小杨装摄像头但是角度固定且只对准自家门口,必须在调解员的现场见证下完成安装。最终,双方在调解员的多次努力下终于达成一致意向,小杨父母也大度地表示被损坏的纱窗也不用对方赔了,今后女

儿还是要和对方做邻居的。

#### 【点评

楼道内能否装摄像头?虽然法律并不禁止个人安装摄像头,但个人使用时,还是必须注意不能侵犯到他人隐私;安装者在安装之前,最好告知邻居住户和物业部门,取得邻居理解;如果安装在公共部位,也建议取得物业和邻居的同意。

而此次调解,调解员通过情、理、法来劝解双方当事人,通过事实案例,增强说服力,避免了邻里之间矛盾的升级,为构建和谐社会,维护社区的一方稳定起到了积极的作用。

# 如何赡养老母亲 三兄弟争执不休

### 金山区朱泾镇长浜村村委会唤醒亲情成功化解赡养纠纷

■法治报记者 金勇

兄弟三人为赡养年事 已高的老母亲发生了赊养 高的老母亲发生了赡养 老人的问题始终没有得到 妥善解决。无奈之下,兄 弟们前往金山区朱泾镇长 浜村村委会寻求帮助。

调解员通过释法明理,平息了三兄弟之间的无理争执,同时引导他们达成合理的赡养方案,成功化解了这场纠纷。

### 【案情简介】

2019年1月某日早晨,一位 年近半百的老人来到朱泾镇长浜村 村委会要求就家里的一些琐事进行 调解。这位头发灰白的老人家中一 共有兄弟三人,他排行老二。他母 亲原本住在老大家里,身体硬朗时 吃穿住都能够自理,如今老人家年 事已高,已经丧失了一定的自理能 力。兄弟三人为了赡养老人的问题 商量过几次,但都在吵闹中收场, 至今老人的赡养问题都没有得到妥 善解决。在百般无奈之下,老二找 到了村委会寻求帮助,希望妥善解 决此事。

调解主任召集村调解员研究调解措施,大家一致认为此纠纷不宜通过诉讼方式解决。如果走诉讼程序,诉讼过程复杂,所需时间较长,老人目前的身体状况不适合耽误太久。同时,通过诉讼方式解决,必然会加大老人与子女之间的矛盾,不利于老人以后的生活;如果通过调解方式解决,可以缓解老人与子女之间的紧张关系,有利于今后生活。如果调解不成,再考虑走诉讼程序也不迟。

### 【调解过程】

1月25日调解当天,考虑到老人行动不便且老大和老三住处相邻,老二虽然人赘他乡,但也愿意到老大家进行调解,调委会协商后决定在老大家调解此事。调解员首先释明了《老年人权益保护法》中关于赡养老人的法律规定,告知兄

弟三人赡养老人是子女的应尽义 务,不得以任何理由推脱。调解员 建议子女在赡养时要主动与老人沟 通,尊重老人的想法和需求。

一开始,大家都坚持己见不肯 退让,还不断向调解员诉苦。老大 称自己一家都忙于工作,根本无法 照顾老人。老大媳妇说公公去世后 自己放弃了外出工作机会,一力承 担起了照顾婆婆的责任,若今后老 人发生重大疾病,自家无力独自承 担这份重任。老三称母亲一直和大 哥一家居住,还帮着大哥带大一双 儿女,并将自己的养老金全部贴补 给老大家。现下,除非母亲将全部 财产告知三个儿子,让三方平分, 否则一切免谈。

说到这里, 调解室内的气氛一 下子紧张起来, 三方炸了锅似地争 吵了起来。调解员看到现场的情况 不妙, 为防止事态进一步扩大, 对 三兄弟说: "这次赡养纠纷的焦 点,我认为主要是在经济分配上。 老婆婆的全部生活费用一直都是由 老大承担,就算从65岁开始算也 有20年了,但这些年来大病小病、 磕磕碰碰, 花的钱能少吗? 你们这 样吵吵闹闹不肯罢休, 传扬出去不 是让村里人看笑话吗?"在听了调 解员的训斥后, 三兄弟逐渐认识到 了事态的严峻,想到如不妥善处理 好,以后过日子脸上都没有光彩。 "老婆婆是 调解员再次劝说老三: 你的亲生母亲,含辛茹苦地抚养你 长大, 你对她的赡养义务是法律规

定的,再说你们的母子之情还不如

那点钱?况且你大嫂也没有要求你

支付母亲的全部赡养费,只要求你能在老人有重大疾病和身后事方面 价推一部分费用,这个要求并不过

经过几个小时的劝说开导,几 方当事人终于达成了调解协议:老 人家仍与老大一起生活,由老大家 照顾生活起居,并从其养老金中每 月拿出 1500 元给老大家。老人家 生病产生的医疗费用,扣除可报销 的费用外,三兄弟一起平摊。老人 在百年之后,三兄弟共同平摊丧葬 费用。此外,老二、老三两兄弟都 要定期探望老人。

调解结束后,老人家拉着三兄弟的手,高兴地说不出话来。一场 赡养纠纷在大家的共同努力下终于 化解。

### 【经验总结】

本案是一起典型的赡养纠纷案件。双方因纠纷找到调解员,一般情绪都比较激动,抱怨对方的种种不是,还扬言若对方达不到自己的要求,就不会善罢甘休等等。所有这些异常的心理状态,都不更要发行调解。因此,调解员一定要发挥自身优势,掌握当事人的性格特点,然后区别对待,选择恰当的效果。

调解员根据具体的纠纷情况,综合引用多种法律法规,既有法律依据又有事实依据。如《婚姻法》第二十一条规定:父母对子女有抚养教育的义务,子女对父母有赡养扶助的义务。子女不履行赡养义务

时,无劳动能力的或生活困难的父母, 无劳动能力的或生活困难的父母, 有要求子女付给赡养 第年人权益保护法》第老年人权应当履料和的好宠之:赡养人是活产性养、生活上照料和的特殊以及, 照顾老年人的的人人, 照顾老年人的的人人, 赡养人自当协助赔, 对生活不知, 自要的 经票 对 要, 对生活不知, 自要的 是, 对生活不知, 自要的 老年人, 赡养人应当承担照料责任。

在调解赡养老人这类纠纷时, 很多时候不能一次解决而要多次上门,需要调解员不怕困难不怕麻烦,对其子女动之以情、晓之以理,用道德的力量去感化他们,让他们感受到社会舆论的强大力量,让他们怀着对父母的深厚感情去看待纠纷,换位思考,保护老年人的合法权益。

赡养父母是中华民族的传统美 德。老年人养老以居家为主,家庭 成员是事重、关心和照料老人。 因此赡养老人不仅包括精神对方面 经济上的供养,还包括精神对方面 关心和照顾。调解一个儿子及老贵 学心和照顾。调解一个儿子及老贵 等求,对未来的医疗费及丧葬费明 出处理的同。还在调解协望母亲。 出处是二与老三应当定精神赡养工作性 会 是,可以考虑与人居住地的距离等因素综合 到虧